6. Teorie spotrebitelské volby

Seminar odpovidd kap. 21 v Mankiw. Cilem je 1) porozumét tomu, jak se domdcnosti rozhoduji, 2) jak reaguji
na zmeény cen a zménu svého diichodu a 3) jak s jejich rozhodovdnim souvisi poptdvka po spottebnich statcich

a nabidka vyrobnich faktort.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem rozpoctovd mnozina a rozpocto-
va linie. Jaky je mezi nimi vztah?

2. Definujte pojmy preference, uZitek a indiferenéni
krivka. Jaky je mezi nimi vztah?

3. Definujte pojem optimum spotrebitele.

4. Vysvétlete, co je axiom uplnosti srovndani. Plati
vzdy? Co z ného plyne?

5. Vysvétlete, co je axiom tranzitivity. Plati vzdy? Co
z ného plyne?

6. Vysvétlete, co je axiom nenasycenosti. Plati vzidy?
Co z ného plyne?

7. Vysvétlete, co je axiom rozmanitosti. Plati vzdy?
Co z ného plyne?

8. Definujte pojem mezni mira substituce (ve spo-
trebéd). Co tato veli¢ina ¥ikd? Jak souvisi s uZitkem a
indiferenénimi krivkami?

Preference, rozpocet a optimum

9. Jaké vlastnosti splnuji ,klasické” indiferen¢ni k#iv-
ky — takové, jaké uvadi Mankiw?

10. Nakreslete indiferenéni ktivky (jejich tvar a ve
kterém sméru se zlepsuji) pro nésledujici netypické
pripady.

(a) barvoslepy se rozhoduje mezi Cervenymi a zelenymi
tuzkami (kde je optimum spotiebitele?)

(b) zdravy ¢lovék se rozhoduje mezi levymi a pravymi

botami

(c) milovnik ¢okolddy se rozhoduje mezi ¢okolddou a
sochami; ¢okolddu miluje, sochy mu nic netikaji (kde
je optimum spotrebitele?)

(d) astmatik v hospodé&: rozhoduje se mezi jidlem a kou-
rem, kour’ nesndasi

(e) investor se rozhoduje mezi rizikem a vynosem

(f) Pepa se na velirku rozhoduje mezi pivem a chle-
bi¢ky (kde je optimum spottebitele?)

(g) michéni rtiznych alkoholt na veéirku (kde je opti-
mum spottebitele?)

11. Nakreslete nésledujici atypickd rozpodt. omezeni:

(a) daichod je 1 000 K¢, statek X stoji 10 K&, statek Y stoji
20 K¢; statek X je vSak na pridél: dostanu max. 50 kust

(b) diichod je 1 000 K¢, statek X stoji 10 K&, statek Y stoji
20 K¢&; nakupovdni vSak zabird ¢as: sehndni jednoho
statku X stoji 20 minut, statku Y 10 minut, celkové mém
na nakupovani 1 000 minut

(c) na statek X je mnozZstevni sleva: kdyZz koupim vic nez
50 kust X, stoji 1) kazdy kus X nad 50 kusa polovinu,
nebo 2) stoji kazdy kus X polovinu

12. Lidé ve mésté maji obvykle jiné dichody i prefe-
rence. Presto ma vétsina z nich stejnou mezni miru
substituce ve spotrebé. Jak je to mozné? A jakou spo-
trebu maji lidé, jejichz MRS se lii od ostatnich?

13. Josefka kupuje pouze kdvu a bdbovku. Chladné
pocasi v Brazilii zvysilo cenu kdvu.

(a) Jak se zméni jeji rozpodtové omezeni?

(b) Jak se zméni jeji spotfeba, pokud je substituéni efekt
u bdbovky silnéjsi nez diichodovy?

(c) Jak se zméni jeji spotteba, pokud je dichodovy efekt
u bdbovky silnéjsi nez substitu¢ni?

14. Porovnejte dva nésledujici pdry statkd: 1) Coca
Cola x Pepsi, 2) lyze a lyZarské vazani. Ve kterém pri-
padé budou indiferenéni kiivky vice zahnuté smérem
k pocatku os? Ve kterém pripadé bude spotrebitel rea-
govat citlivéji na zménu relativni ceny obou statkt?

15. Pepa spottebovdvd pouze syr a slané tycinky.

(a) Mohou pro né&j byt syr a slané ty¢inky nardz pod-
radnym statkem?

(b) Predpokladejme, Ze syr je pro Pepu normdlnim
statkem, zatimco ty¢inky jsou statkem podradnym. Jak
se jeho spotfeba zméni, kdyz cena syra klesne?

16. Josef kupuje jen mléko a kolace.

(a) Josef vydélava 2 000 K¢&, cena mléka je 10 K¢ za
litr a cena kolact 20 K¢ za baleni. Nakreslete jeho roz-
poctové omezeni.

(b) Jak se Josefovo rozpoétové omezeni, indiferenéni
krivky a spotfeba zméni, kdyZ cena mléka stoupne na
20 K¢ za litr?



(c) Jak se Josefovo rozpodtové omezeni, indiferenéni
krivky a spotfeba zméni, kdyz jeho prijem stoupne na
4 000 K¢?

(d) Jak se Josefovo rozpodétové omezeni, indiferenéni
krivky a spotreba zméni, kdyz vSechny ceny i jeho
dtichod stoupnou o 10 % oproti bodu (a)?

17. S pouzitim modelu rozhodovéni vysvétlete, zda ma
C¢lovék vyssi uZitek ze socidlni davky, kterou dostane
formou penéz, nebo formou poukdzky na konkréini
véc (jidlo, bydleni apod.). Co to #ikd o tom, zda ma
¢lovék vétsi uzitek z narozeninového daru ve formé
véci nebo ve formé penéz?

18. Uvazujte uzitkovou funkci U = x - y, kterd priradi
kazdému spotrebnimu kosi (x, y), kde x je spotfebova-
né mnozstvi statku X a y je statku Y, redlné cislo tak,
preferovany a dva stejné preferované kose dostaly stej-
nd d&isla. (Na vlastni hodnoté nezdleZi, zdleZi pouze na
poradi kosa.) Jakéd bude optimdlni spotifeba domdacnos-
ti, pokud cena statku X je P., cena statku Y je Py a
dachod spotrebitele je M? Odvodte krivku poptédvky po
statku X a po statku Y. Jakd je cenovd elasticita téchto
poptévek?

19. Co by se muselo stat, aby byla krivka poptavky
rostouci? Jaké vlastnosti musi takovy statek mit? Je to
realisticka situace?

20. Ekonom George Stigler napsal, Ze ,pokud spotre-
bitel nekupuje méné urcitého statku, kdyz jeho dtichod
vzroste, pak ho jisté kupuje méné, kdyz cena toho stat-
ku vzroste.” Vysvétlete, proc.

Nabidka prace

21. Sdra je vzhliru 100 hodin tydné. Odvodte jeji kiiv-
ku nabidky prace. Ukazte, za jakych okolnosti bude
nabidka rostouci a za jakych klesajici.

22. Nakreslete své rozpocltové omezeni, které urdi,
kolik budete pracovat, pro dvé situace: 1) bez dané
z prijmu, 2 s dani z prijmu ve vysi 50 %. Motivuje vds
takovd dan pracovat vice, méné ¢i stejné?

23. Karel se rozhoduje mezi volnym Casem a spotre-
bou. Predpokladejme, Ze mzdova sazba vzroste. Maze
se stat, ze Karlova spotreba klesne? Je to realistické?

24. Jaky Glinek by meélo na nabidku prdce prumeér-
ného Clovéka ndsledujici politika: vldda zvysi socidlni
dévky (paugalni transfer); aby je mohla financovat, zvy-
8i zdroven i danovou sazbu tak, aby ziskala prévé dost
penéz na vyplaceni davky.

25. Reknéme, Ze vldda chce snizit &dstku, kterou
domaécnosti zaplati na danich. Zvazuje dvé opatrent:
1) sniZi procentni datiovou sazbu, 2) zvysi odecitatel-
né polozky. Jaky dopad budou mit tyto dvé politiky na
nabidku prace? (Neni tieba kreslit, sta¢i ivaha.)

26. Socidlni systém obvykle funguje tak, ze nejvyssi
¢4stku dostavd ten, kdo nemd zadny prijem. Jak pri-
jem rodiny roste, ddvky klesaji, obvykle skokové — pri
dosazeni urdité urovné dichodu dévky skokové kles-
nou; od urcité drovné ddchodu nema rodina zaddny pri-
jem. Nakreslete rozpoc¢tové omezeni rodiny pro pripad,
kdy by socidlni systém neexistoval, a pro pripad, kdy
existuje. UkaZte, jak socidlni systém muZe sniZit pocet
hodin, které rodina pracuje. UkaZte, jak ovliviiuje bla-
hobyt rodiny.

27. Uvazte rozhodnuti rodic¢a, kolik mit déti. Predpo-
kladejme, Ze padr ma za zivot 200 000 hodin, které bud
pracuje, nebo vychovavé déti. Mzdova sazba je 200 K&
za hodinu, vychova jednoho ditéte vezme 20 000 hodin.

(a) Nakreslete rozpodtové omezeni, které zobrazi trade-
off mezi celoZivotni spotfebou a poétem déti (ignorujte,
ze déti museji byt celodiselné). Nakreslete indiferenéni
krivky a optimdlni volbu.

(b) Jak se zméni rozhodnuti mit déti, kdyZ se mzdova
sazba zvysi na 240 K¢ za hodinu? Rozlozte na dicho-
dovy a substitu¢ni efekt.

(c) Pozorujeme, Ze jak spole¢nosti bohatnou, lidé maji
typicky méné déti. Je to konzistentni s nasim modelem?

Intertemporalni volba a nabidka uspor

28. Predstavte si Martina, ktery Zije pouze dvé obdo-
bi (letos a pristé) a spottebovavé pouze pivo. Martinay
letosni prijem je 100 tisic K¢, pristi je 200 tisic K&. Letos-
ni cena piva je 10 K¢ za pullitr, pristi 20 K¢ za pullitr.
Nomindlni tirokové sazba je 20 %.

(a) Nakreslete Martinovo redlné rozpodtové omezeni
(v pivech).

(b) Nakreslete jeho preference tak, aby Martin letos
sporil. Jaky bude jeho dichodovy a substitu¢ni efekt,
pokud se tirokové sazba zvysi?

(c) Nakreslete jeho preference tak, aby Martin si letos
vyptjéoval. Jaky bude jeho dichodovy a substitu¢ni
efekt, pokud se urokovd sazba zvysi?

(d) Jaky dopad na jeho spottebu a uspory by mélo, kdy-
by jeho budouci diichod vzrostl na 300 tisic K¢, ale jeho
soucasny dichod by se nezménil? Mohl by vic spotre-
bovat i nyni? Je to pravdépodobné?

29. Joseftiv zivot je rozdé€len na dvé obdobi: mladi a
stari. V mladi vydélavd a spori, ve stari z Gspor Zije.
Josefovy preference maji zvlastni tvar: jeho celoZivotni
uzitek zdleZi na nejnizsi trovni spotreby v jeho Zivoté.
Nakreslete jeho rozpoc¢tové omezeni, indiferenéni kriv-
ky a optimum. Jak se jeho optimélni spotfeba a Gspory
zméni, pokud drokovd mira z Gspor klesne?



